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1.1 Pravokotni koordinatni sistem v ravnini

Pravokotni ali kartezi¢ni koordinatni sistem doloc¢ata dve pravokotni premici, na ka-

terih so upodobljena realna Stevila.

Ti dve premici imenujemo koordinatni osi.

Obicajno je vodoravna abscisna os (0os z) in navpi¢na ordinatna os (os y). Prese-

N

¢isce osi je koordinatno izhodisée.

Poljubni toc¢ki T ravnine je prirejen par realnih Stevil v

(a,b). Imenujemo ju koordinati tocke 7' in piSemo IL kvadrant | I kvadrant
T(a,b). Prva koordinata a je abscisa tocke T, druga T(a,b)
koordinata b je ordinata tocke T'. Prav tako je poljub- ?
nemu paru (a, b) realnih §tevil prirejena tocka T'(a,b) v 0 7 7
ravnini.

Koordinatni osi razdelita ravnino na $tiri kvadrante. I kvadrant

1. Zapisi koordinate danih tock:

IV. kvadrant

a) b) c)
y
OB oF y OB y E
D A il
FO A
L4 D ‘ G !
0 1 X 0l 1 X ol 1 X
I 9 c
G c C OB
O o E
i D

2. V pravokotnem koordinatnem sistemu nari§i tocke:
a) A(1,1), B(3,-2), C(—4,2), D(-2,-3), E(0,3), F(-3,0)

b) A(3,2), B(-1,-41), C(-%,12), D(22,-34), £(0,3'3), F(—33,-07)
¢) A(V3,0), B(-1,v2), C(~V5,~V2), D(v/6,-3), (0,5 — V2)
3. Katera tocka lezi na abscisni osi:
a) A(1,-2), B(0,—4), C(2,0), D(v/2,0), E(0,0), F(1,-1)
b) A(0,4), B(—/3,0), C(2,-3), D(5,0), E(0,1'7), F(1,-2)
c) A(-7,0), B(0,5), C(v2,-3), D(v/6,0), E(0,—1), F(8,0)

4. Katera tocka iz prejinje naloge lezi na ordinatni osi?

5. Dolo¢i tak a, da bo lezala tocka T na abscisni osi:
a) T(a—1l,a+1) b) T(2a,3a+2)
6. Doloci tak a, da bo lezala to¢ka T na ordinatni osi:
a) T(la| —1,la]) b) T(2+|a—1[,a) ¢) T(a®—2,a°)

c) T(a*-1,a?+1) d) T(a?a®—4)

d) T(a+[al,2a)
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

. Katera tocka ima negativno ordinato in pozitivno absciso:

a) A(2,-3), B(3,-2), C(—1,2), D(—4,—5), E(4,—6), F(1,5)
b) A(—4,7), B(V/3,-1), C(2— /2,2 —/5), D(0,—/7)
c) A(2++/5,0), B0 —-+3,1++3), C(v6—3,V/7T—4), D3 —m7—3)

. Narisi pravokotne projekcije danih toc¢k na os x in zapisi njihove koordinate:

a) A(73a73)7 B(2a0)7 C(fla2)7 D(O,—S)
b) A(072)7 B(73a2)7 C(*an)a D(37 *3)
) A(—4,2), B(1,-2), C(3,2), D(—2, —4)

. Dolo¢i koordinate pravokotnih projekcij danih tock na abscisno os:

a) A(1,-4), B(=7,2), C(0'3,0), D(3,—3)
b) A(27,38), B(r,1—n), C(1 —v2,1++2), D(0,3 +/3)

c) A(0,0), B(a,b), C(1 —p,q), D(s,s+2)

Narisi pravokotne projekcije danih toc¢k na os y in zapisi njihove koordinate:
a) A(-3,-1), B(—1,1), C(-1,-3), D(3,3)

b) A(-2,2), B(0,-3), C(3,0), D(—3,1)

c) A(6,5), B(-=7,-7), C(0,—4), D(—6,3)
Dolo¢i koordinate pravokotnih projekcij danih toc¢k na ordinatno os:

a) A(—4,5), B(V3,7), C(0'4,0), D(~3,3)

b) A(2'6,27), B(0,—v2), D(0,0), E(1+ /3,1 —/3)

c) A(p,q), B(1+p,p?), Cla,a—1b), D(2—c,c+1)
Dane tocke prezrcali ¢ez abscisno os in zapisi koordinate dobljenih tock:

a) A(-3,1), B(0,3), C(2,—4), D(-2,-3)

b) A(6,6), B(3,0), C(—3,-3), D(-7,-5)

c) A0,2), B(-1,0), C(3,-32), D(-2,-3)
Dane tocke prezrcali ¢ez ordinatno os in zapisi koordinate dobljenih tock:

a) A(3,3), B(—2,-2), C(-1,2), D(3,-3)

b) A(6,3), B(0,—6), C(5,0), D(—7,6)

c) A(-15,25), B(—3,05), C(0,-2'5), D(2'5,—-35)
Dane tocke prezrcali ¢ez koordinatno izhodisce in zapisi koordinate dobljenih
tock:
a) A(2,3), B(—1,2), C(3,2), D(—3,4)
b) A(-4,6), (0 —3), €(0,0), D(5,7)

c) A(-1,-4), B(-%,-2), C(-3,0), D(5,-3)

PR
Kaksno posebno lego imata tocki:

a) A(4,3), B(4,-3) b) A(—4,5), B(4,-5)

c) A(-2,1), B(—2,-1) d) A(7,-1), B(-7,-1)

e) A(— 13 —24), B(1'3,-2'4) f) A(0,6), B(0,—6)

g) A(V2,-V3), B(-v2,V3) h) A(=3,7), B3, %)

i) A(17,-207), B(—17,207) i) A(1—v2,1+V2), B(v/2-1,1+V2)
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

k) A(m —3,3—m7), B3 —m,m—3)
m) A(s—1t,0), B(t—s,0)

V katerem kvadrantu lezi tocka:

1) A(paq)a B(paftﬁ
n) A(a—b,|la—0bl), B(b—a,|b—al)

a) T(2,4)
d) T(14,-27)
g) T(1—-v2,1+V3)

b) T(-1,2)
e) T(v2,-v3)
h) T(1—-+/3,2 —+/5)

c) T(~7,—11)
f) T(r—3,7+3)

Katero izmed osi seka daljica s krajis¢ema:

a) A(1,6), B(—2,3)

c) E(12,-4), F(6,-5)

e) G(43,21), H(—15,-01)

g) K(V7,6—-+40), L(V2,5 - v23)

b) P(—4,-3), Q(~2,7)
d) U(4,2), V(2,4)
f) C(204,-100), D(—17,890)

h) M(1—-+3,1+v3), N(2—V3,2+3)

Narisi premico, ki poteka skozi tocki:
a) A(]_,?)), B(*Qag)
d) G(_272)a H(072)

b) C(2,4), D(2,7)
e) I(~1,-1), J(3,3)

C) E(*37*2)7 F(73a3)
£) J(0,0), K(—6,6)

Narisi mnozico vseh tock (z,y), za katere je:

a) =3
f) y=-=

b) y=-2
g) =0

Katera izmed tock A(—3,2), B(0,0), C(1,

c) y=0
kh) y = |z

d) y==z
*i) y = —|z|

e) z=-1

-3), D(4,2), E(0,-3), F(1,1),

G(4,—4), H(-1,2), I(—3,—3) le7i na premici z enacbo:

a) x=4 b) z=2 c) y=-3 d) y==z e) =0
f) y=0 g) y=—x h) y=2 i)z=-3 j)y=4
Katera izmed danih tock leZi na premici z enacbo:

a) r=2 b) y=-3 i Y

c) z=-1 d) y==z I

e) y=2 f) z=-2 B

g) ©=-3 h) y=—=z £

. . H 0 4

i) y=-3 i) y=0 i L

k) =0 ) y=-2 1 f

22. Narisi mnozico vseh tock (z,y), za katere je:

a) <0 b)y>2

g) ©>—-1 h) y>0 i) y<1

c) z<—-1 d) z>-2

e) y>-3 f) z<1

x>0 k)y<0 1) y<25

*23. Narisi mnozico vseh toc¢k (z,y), za katere je:

a) y<z b)y>=zx

c)y>—x d) y>—x e) <y

f) x < —y

24. Narisi mnozico vseh tock (x,y), za katere je:

a) 2<z<l1
e) 5<y<3

b) 1<z<6
f) 2<y<7

c) 4<y<3
g) 0<x<6

d) -7<z< -1
h) -4<y<0
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25. Narisi mnozico vseh tock (x,y), za katere je:
a) |z| <2 b) [yl <3 c) |z[>1 d) |yl =2
e) lr+1[<1 f) ly+2/<1 g) l[z—1[=2  h) [y—15[>15

26. Narisi mnozico vseh tock (x,y), za katere je:
a) @<HA(>-2) b) @=-DAE<) o G>D)Ak
d) y<-)A(x<3) e (z>0)A(y<0) f) (y=>0)A(x
g) @<-DA(<-2) h) (y>-3)A(x>2) i) (z=-2)A(

I/\ I/\
RS

<
\/

*27. Narisi mnozico vseh tock (z,vy), za katere je:
a) —l<y<uzx b) 2>x>y c) 3>y>—=x

*28. Narisi mnoZico vseh tock (z,y), za katere je:
a) xy >0 b) 2y <0 0)520
29. Narisi mnozico vseh tock (x,y), za katere je:
a) (z<4)V(y=-2) b) (z=2-3)V(y<s) ¢ (y<-2)V(z=<0)

30. Narisi mnozico vseh tock (z,y), za katere je:

a) (z<3)A(-1<y<2) b) (z<-2)A(lyl <2)

¢) (1<z<2)A(y>—3) d) (o] <1) A (y < 0)

e) 0<y<3)A(z<-1) £) (lz+2/>1)A(y>-2)
31. Narisi mnozico vseh toc¢k (x,y), za katere je:

a) (t=2)A(-3<y<?) b) (y=—3)A (2| <2)

¢) (~4<z<DA@=1) Q) (y=2)AO<y<4)

e) (y=—z)A(lz|>1) f) (ly—2/<2)n(z=—-4)
32. Narisi mnozico vseh tock (x,y), za katere je:

a) (-1<z<2)A(0<y<3) b) (Jz| <2)A (-3 <y<1)

c) (2<y<A(-2<z<3) d) (-d<z<DA(y+1<1)

*e) (-b<y<z)A(lz—4|<2) *f) (y>lz) A (1 <y <3)
33. V obliki kartezi¢nega produkta zapisi mnoZzico tock (x,y), za katere je:

a) r=-2 b) y=m= c) x>0 d) y <2

e) l<x<2 f) |yl <4 g) ly—1/<3 xh) jz+3/>1
34. V obliki kartezi¢nega produkta zapisi mnozico tock (z,vy), za katere je:

a) (z>3)N(-1<y<?2) b) (Jz| < V2)A(y < —1)

¢) (x=-T)A(-8<y<12) Q) (o +3/ <Ay =2)

e) (—1<z<T)A(2<y<10) *f) (=1 <2)A(Jy + 1| > 2)

35. Narisi mnozico:

a) {2} xR b) Rx[-3,-1) c) (—o00,0] x [0,00)
d) [-1,1] x [1,3] e) (—4,1] x {2} f) (2,3) xR

g) (—00,3) x [-2,2] h) Rx{-3} i) (=1,00) x (1,00)
i) (2,5) x [-3,6] k) {2} x(-3,3) 1) (=3,2) x (1,00)
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*36. NariSi mnozico:

a) INxIN b) NxZ c) ZxR d) RxIN
e) R" xZ~ f) R~ xIN
37. Mnozico tock na sliki zapisi v obliki karteziénega produkta:
a) b) c)
y | y | y
| |
I | | |
0 1 X o} 1 X 0 1 X
I I
T I
I
d) e) f)
y y | | y
| |
| | | I
0 1 x 0 1 X 0o} 1 X
| |
| B |
g) h) i)
y y y
T_ FHHHH
RS RESERE o[ T o T
|
1 o
J) *k) *1)
y y | y
ST T it
ol 1 E of 1 E: ol 1 E
|_ A
|
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38. Kateremu pogoju zado$¢a mnozica tock na sliki:

a) b) c)
Iy y y
|
I | I I
|01 X 0 1 X of 1 X
| - T__ T
|
d) e) f)
y b y
| |
SHEREE ‘
|_|01 ] | | |
| I 101
St
g) h) i)
y b \J’
r___\ Il
of 1 X L 0 1 x o 1 X

J) xk) x1)

1.1 Pravokotni koordinatni sistem v ravnini

11



*39. Kateremu pogoju zados§¢a mnozica tock na sliki:

a) b) c)

y / \ 4

/ AN
/ AN
/ | N
71 x o] 1 x 0] 1 x
A /_

d) e) f)

y y y

N
ol 1 x I X ol 1 x

1.2 Razdalja med dvema toCkama

Razdalja d(A, B) med tockama A(z1,y1) in B(z2,y2) je:

d(A, B) = /(z2 — 21)? + (y2 — y1)?
Pogosto oznatimo razdaljo med tockama A in B tudi z |[AB|. Razpolovis€e S daljice
AB s krajis¢ema A(x1,y1) in B(xa,y2) je:

S(ﬂh +xz2 n +y2>
2 ’ 2

40. Izracunaj razdaljo med tockama:

a) A(1,3), B(4,7) b) P(2,-3), Q(7,9)

¢) E(—10,-30), F(10,-9) d) C(4,-1), D(—4,—16)

e) U(2,—1), V(—4,1) f) 1(—6 5) J(2,-5)

g) M(—2,0), N(5 ~1) h) K(02,—03), L(—04,05)
i) G(- 12, 34), H(=0'5,-58) j) O(3, —5), P(—%,6)

k) D(-5.3), BE(5.—7) ) A(V2,1), T(-1,v2)

m) P(2—3,3+2V3), Q(1+V3,1+3)
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41. Izracunaj dolzino daljice s krajis¢ema:

a) A(—4,2), B(2,-6) b) P(07,-22), Q(27,-01)

c) E(-1,-2), F(3,-6) d) (%7—%) S(-3.3)

¢) S(V2.0), P(0. V) f) D(V2.-1), E(V3,V6)

g) P(V3 VD, Q(—V3.1+v2)  h) UQ-V2, 1+f 2), V{14V, 1-V3)

42. Izracunaj obseg trikotnika z oglis¢i:

a) A(-3,2), B(5,17), C(8,13) b) A(8,2), B(3,14), C(0,—13)
C) A(17*2)7 B(3a71)7 0(271) d) A(2a71)7 B(374)7 C(fla72)
43. Izracunaj obseg trikotnika na sliki:
a) b) c)
y y y
B A B

R =

A ol 1 X
C A

44. Izracunaj obseg Stirikotnika z oglis¢i:

a) A(-2,5), B(10,10), C(2,—5), D(—1,-1)

b) A(1,-3), B(21,18), C(-3,11), D(-2,1)

*xc) A(l,-5), B(3,1), C(4,-1), D(-1,1)

45. Ali je trikotnik ABC' enakokrak:

a) A(3,-1), B(2,4), C(-3,3) b) A(10,4), B(6,—2), C(—1,7)

c) A(-3,4), B(2,2), C(0,—6) d) A(4,-2), B(-1,3), C(6,2)
46. Katera stranica je v trikotniku ABC najdaljsa:

a) A(4,-2), B(1,3), C(-2,-1) b) A(-1,1), B(-2,-4), C(1,-2)

c) A(5,2), B(2,5), C(-1,0) d) A(V2,1), B(V3,v2), C(1,V3)
47. Za katere a je tocka T enako oddaljena od tock A in B:

a) A(—1,3), B(0,1); T'(a,a+2) b) A(-2,2), B(4,-1); T(a+1,2—a)

c) A(2,-2), B(6,2); T(2a—1,a+2) d) A(0,-2), B(2,-2); T(a*+1,a—3)
*48. Na ordinatni osi poisc¢i toc¢ko, ki je enako oddaljena od tock:

a) A(3,1), B(-1,5) b) A(2,1), B(-2,-3) ¢) A(V3,v2), B(1,2V2)
*49. Na abscisni osi poisci tocko, ki je enako oddaljena od tock:

a) A(1,-2), B(5,2) b) A(-1,4), B(2,1) c) A(V3,-1), B(0,v/13)

50. Kateri enakosti zado3¢ajo medsebojne razdalje tock:

a) A(-1,-3), B(1,1), C(2,3) b) A(4,-1), B(-3,6), C(0,3)

c) A(1,-2), B(2,1), C(-2,-11) d) A(-3,7), B(4,-7),C(1,-1)
*51. Dokazi, da lezijo totke A(—4,—19), B(7,14) in C(13,32) na isti premici.
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ReSitve




1. a) A(270)7 B(37 3)a C(L 73)a D(07 2)7 E( 47 72)7 F(727 1)a G(727 73)
b) A(47 2)7 B(37 6)a C(37 75)a D(7570)7 E(757 77)7 F(767 6)7 G(787 73)
C) A(7372)7 B(fgvfg)a 0(27 - )7 D(L 74)a E(%vg)a F(07 g)a G(7%70)
2. a) b) c)
yiE yéE y
c I 4
OA OB
F | | | A
of 1 F of 1 X of 1 X
OC‘ o
1B a E
D 5 D D
3. a) C,D, E b) B, D c) A, D, F
4. a) BE b) A/E «¢) B, E
5. a) a=—-1 b) a:—% c) Takega a ni. d) a1 =2, a2 =-2
6. a) ay =1, a2 =—1 b) Takega ani. «c) a1 =72, as = -2 d) a<0
7. a) A,E, B b) B,C c) Nobena.
8. a) A'(—3,0), B'(2,0), b) A’(0,0), B'(—3,0), c) A’(=4,0), B'(1,0),
C"(—LO), D/(0,0) C"(—Q,O), D/(3,0) C"(3, O), D/(—Q,O)
y y y
OC OB A OA OC
Al C' |D" | B=B B C=Cr 4 D' A D’ B Oc:’»
of 1 of 1 X of 1 X
OB
OA D OD
0D
9. a) A'(1,0), B'(=7,0), C'(0'3,0), D'($,0)
b) A’(2'7,0), B'(7,0), C'(1 - V/2,0), D'(0,0)
c) A’(0,0), B'(a,0), C'(1 —p,0), D'(s,0)
10. a) A’(0,—1), B'(0,1), b) A'(0,-2), B'(0,—3),  «¢) A(0,5), B'(0,-7),
C"(O7 ) (0 3) C”(0,0), D/(O7 1) C’/(O7 —4), D/(O7 3)
i/ y y
b , AT g
<>A 4 D D’
OB B, OD D’ T
1 C’\ o€> 1
4 0f 41 of 1 X 01 X
c=C
cl B=PB' OB 2
110 Resitve





